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Sjîntal şi JÂarelc Sinod ortodox
Precum se ştie, de mai mulţi ani se pregă

teşte convocarea unui Sfînt şi Mare Sinod al 
Ortodoxiei de pretutindeni. Au fost organizate 
pînă acum cîteva întîlniri preliminare, pentru 
stabilirea acordului tuturor Bisericilor asupra ne
cesităţii şi urgenţei întrunirii lui, iar în anul 
1976 ă fost convocată, la Centrul Patriarhiei ecu
menice de la Chambesy,Elveţia, Prima conferinţă 
panorlocioxă preconciliară. Din partea Bisericii 
Ortodoxe Române au luat parte la lucrări P. F. 
Patriarh Iustin, pe atunci Mitropolit al Moldovei 
şi Sucevei şi autorul acestor rînduri, pe atunci 
Episcop-vicar-patriarhal.

Toate Bisericile ortodoxe şi-au manifestat do
rinţa de a participa şi contribui la buna organi
zare a unui astfel de Sinod. In 1976 s-au ales şi 
fixat zece probleme cărora Sinodul ar urma să 
le găsească soluţii. A cestea sínt: 1. Diaspora or
todoxă; 2. Autocefalia şi modul ei de proclamare; 
3. Autonomia şi modul ei de proclamare; 4. Dipti- 
cile (ordinea scaunelor); 5. Problema calendaru
lui; 6. Impedimentele la căsătorie; 7. Readaptarea 
rînduielilor bisericeşti cu privire la post; 8. Re
laţiile Bisericilor ortodoxe cu restul lumii creş
tine; 9. Ortodoxia şi m işcarea ecumenică; 10. Con
tribuţia Bisericilor ortodoxe locale la  realizarea 
ideilor creştine de pace, libertate, frăţietate şi 
dragoste între popoare şi înlăturarea tuturor dis
criminărilor rasiale.

Aceste teme au fost date Bisericilor spre stu
diere. Ele însumează, precum se vede, două cate
gorii de preocupări: unele de ordin intern orga
nizatoric, altele de rela ţie  cu restul lumii creş
tine şi cu lumea contemporană. Se au în vedere 
unele reaşezări canonice cu priv ire la viaţa bise
ricească, fără a pune în discuţie tezaurul de cre
dinţă şi fără a se propune noi dogme. Problemele 
fixate vor doar să  a ju te  Bisericile să se orien
teze în chip unitar în cîteva situaţii noi de viaţă, 
în condiţii noi, apărute în timp, în legătură cu 
care, fie că unele rînduieli vechi nu se mai 
potrivesc întocmai ca atunci cînd au fost sta 
tornicite, fie că, pur şi simplu, problemele fiind 
cu totul noi, cum sín t diasporele naţionale, ecu- 
menismel şi altele, nu există deloc prevederi 
canonice pentru ele sau, dacă există, nu sínt 
uşor şi limpede şi de către toţi la fel interpre
tate.

Trecînd şase ani de la prima Conferinţă pre- 
sinodală S. Sa Patriarhul Demetrios I a anunţat 
prdntr-o scrisoare către  toţi capii Bisericilor orto
doxe, că  a ho tărît convocarea celei de-a doua 
Conferinţe presinodale în tre  3— 12 septembrie 
1982, tot la Chambesy—Geneva. Se propun spre 
examinare trei dintre cele zece teme şi anume:

1. Readaptarea rînduielilor bisericeşti asupra 
postului, în funcţie de situaţiile şi exigenţele 
epocii moderne; 2. Impedimentele la căsătorie; 
3. Calendarul unic, cu privire mai ales la sărbă
torirea la aceeaşi dată a Paştilor, de către toţi 
creştinii. Fiecare Biserică Ortodoxă va trimite la 
această Conferinţă cîte trei delegaţi.

Biserica Ortodoxă Română este de mult in te
resată în organizarea unui Sfînt şi Mare Sinod 
Ortodox. Mai mult chiar, prima propunere de 
organizare a unui „Sinod ecumenic" a fost făcută 
într-o şedinţă a Sfîntului Sinod al Bisericii O rto
doxe Române în anul 1920, de către  Mitropolitul 
Primat de atunci, viitorul Patriarh, Miron Cristea. 
A cesta spunea atunci că „prin sporirea necurmată 
a trebuinţelor vieţii, omenirea s-a văzut silită 
să-şi revizuiască vechile ei aşezări aproape din 
veac în veac, şi să şi le reclădească după ade
vărurile şi cerinţele date la iveală de vremurile 
noi" (Miron Cristea, Chestiunea unui nou Sinod 
ecumenic al Bisericii ortodoxe răsăritene, Bucu
reşti, 1920, p. 4).

Patriarhul Miron propunea la vremea aceea 
nouă teme pentru agenda Sinodului, dintre care 
jum ătate au răm as valabile şi astăzi. A rămas 
valabilă şi metoda de lucru pe care o propunea 
el: temele să fie dezbătute şi clarificate în p rea
labil de către teologi, ierarhi, şcoli teologice şi 
sinoade locale, în aşa fel încît M arele Sinod doar 
să le sancţioneze. In arhiva Patriarhiei Române 
există Hotărîrea din 12 iunie 1920 prin care Sfîn- 
tul nostru Sinod şi-a însuşit propunerile Prima
tului Bisericii Ortodoxe Române, constatînd „ne
cesitatea ţinerii unui Sinod Ecumenic al Biserici
lor Răsăritene", care să rezolve problem ele „în 
conformitate cu evoluţia socială a timpului de 
astăzi". Iată, originală, ideea aggiornamento-ului!

Cuvinte profetice! Aşa se pune şi astăzi p ro
blema. Se dovedeşte, odată în plus, realismul orien
tării Bisericii noastre în lumea contemporană, cu 
mult înainte de a face acest lucru alte Biserici 
creştine, şi cu mult înainte ca ideea să devină 
un bun comun al tu turor Bisericilor Ortodoxe, 
aşa cum este astăzi. Constatarea aceasta însă, 
departe de a  fi am intită aici doar ca motiv de 
legitimă mîndrie şi ca act de prioritate rom â
nească, ea justifică mai ales interesul nostru 
deosebit pentru buna şi solida pregătire a Sfîn
tului şi Marelui Sinod ortodox, pe care îl dorim 
înfăptuit cît mai repede şi cu cît mai frumoase 
şi utile hotărîri pentru Biserică.

Dr. A N T O N I E  P L Ă M Ă D E A L Ă  
M itropolitul Ardealului

„Fra|ii Domnului"
Sfînta Scriptură ne relatează 

despre două categorii de „fraţi 
ai Domnului".

Din prima categorie fac parte: 
apostolii (Matei 12, 49; 28, 10; 
loan 20, 17); săracii (Matei 25, 
40) şi cei ce lac voia Iui Dum
nezeu  (Matei 12, 50).

Pe aceştia Hristos îi numeşte 
„fraţii Mei".

Din categoria a doua fac par
te: Iacov, Iosif, Simon şi Iuda 
(Matei 13, 55).

Pe aceştia Hristos nu-i numeş
te  „fraţi ai Lui", ci iudeii (Ma
tei 12, 47; 13, 55) şi unii creştini.

Dacă Iacov, Iosif, Simon şi Iu
da nu sínt „fraţi ai Domnului", 
se pune întrebarea: ce fel de 
rude sínt ei cu M întuitorul Hris
tos?

Răspundem: „Limba ebraică a- 
vînd un vocabular redus, unele 
cuvinte prezintă mai multe sen
suri. în tre  acestea este şi cuvîn- 
tul frate". Exemplu: Lot era ne
pot de frate al lui Avram (Fa
cerea 11, 27). Totuşi, Avram îl 
numeşte frate (Facerea 13, 8).

Tipăriturile mai noi ale Sfintei 
Scripturi în limba română înţeleg 
prin cuvîntul frate, văr. „Au nu 
este acesta fiul teslarului? Au nu 
se numeşte mama Lui Maria şi 
fraţii (verii) Lui: Iacov şi Iosif şi 
Simon şi Iuda? (Matei 13, 55 Bi
blia 1975).

Prin urmare: Iacov, Iosií, Simon 
şi Iuda slnt veri ai Domnului.

Dar, argumentul biblic cel mai 
convingător că Hristos nu a 
avut fraţi după trup este locul 
de la Matei 1, 25: „Şi fără să 
fi cunoscut-o pe ea Iosif, Maria 
a născut pe Fiul său Cel Unul 
Născut (sublinierea noastră), Că
ruia I-a pus numele Iisus" (Ma
tei 1, 25 Biblia 1975). Fiind „U- 
nul-Născut" din Sfînta Fecioară 
Maria, Hristos nu a avut fraţi 
trupeşti, ci a avut şi are fraţi su
fleteşti.

In privinţa aceasta, Sfîntul 
loan Gură de Aur precizează: 
„Sus singurul Unul născut din 
unul singur, jos, acelaşi, singurul 
Unul născut din singura Fecioa
ră".

Dacă „fraţii Domnului" erau a- 
devăraţi fraţi ai lui Hristos, unuia 
din ei ar fi încredinţat Hristos 
pe Maica Domnului, cînd era răs
tignit pe cruce şi nu lui loan, 
unul din cei 12 apostoli.

încheind aceste rînduri, spunem 
cu toată certitudinea:

1. fraţii lui Hristos sínt aceia 
pe care-i recunoaşte Hristos;

2) Iacov, Iosif, Simon şi Iuda, 
nefiind „fraţi ai Domnului" nu 
pot fi consideraţi un temei biblic 
pentru tăgăduirea pururea-fecio- 
riei Maicii Domnului.

Protos. Ipoiit Ciubotaru
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O luminoasă aniversare

Sfinţirea unor drapele ale armatei române, în 1877

Intre datele memorabile din 
cartea de aur a poporului ro 
mân •— care evocă glorioasele 
sale lupte pentru libertate, uni
tate şi independenţă duse în de
cursul istoriei — la loc de frunte 
se numără şi cea de 9 mai, ziua 
Independenţei şi a Victoriei.

Secole în şir poporul român, 
sub conducerea unor străluciţi 
comandanţi de oşti, ca M ircea cel 
Bătrîn, Iancu de Hunedoara, Vlad 
Ţepeş, Ştefan cel Mare, Petru Ra- 
reş, loan Vodă cel Viteaz şi Mihai 
Viteazul, a luptat pentru păstra
rea independenţei celor trei ţări 
româneşti şi a fiinţei sale naţio
nale. Deşi ţările române n-au fost 
supuse cu totul de imperiul oto
man şi n-au fost transformate în 
paşalîcuri, aşa cum se întîmplase 
cu unele ţări vecine, ci şi-au păs
tra t organizarea politică şi admi
nistrativă proprie, totuşi acest im
periu a ajuns să-şi exercite „suze
ranitatea" asupra lor timp de cî
teva secole, ele fiind obligate — 
între altele — la plata unui tr i
but. Suzeranitatea otomană a scă
zut mereu pe măsura slăbirii con
tinui a imperiului, încît după 
pacea de la Adrianopol (1829) ea 
era cu totul lipsită de conţinut. 
Revoluţia din 1848, dar mai ales

Protopopul martir 
La 100 de ani

în  anul acesta se împlinesc 100 
de ani de la naşterea unui slu
jito r de aleasă vrednicie al Bi
sericii noastre ortodoxe din A r
deal. Este vorba de protopopul 
AUREL MUNTEANU, ucis mişe
leşte, la 10 septem brie 1940, de 
către o bandă de asasini hor- 
thyşti, în văzul mulţimii adunate 
la tîrgul săptăm înal din Huedin 
(jud. Cluj). Evocarea personalită
ţii lui binecunoscute în cercurile 
româneşti, este un im perativ mo- 
ral-creştin şi patriotic.

Protopopul Aurel M unteanu a 
văzut lumina zilei la 2 mai 1882, 
în comuna Merghindeal, judeţul 
Sibiu, din părinţi ţărani. Comuna 
lui natală era compusă din ro
mâni şi saşi, aşa că el, din fra
gedă copilărie, s-a obişnuit să 
trăiască în bună înţelegere cu lo
cuitorii de altă naţionalitate. 
Şcoala primară a urmat-o în M er
ghindeal, iar clasele liceale le-a 
făcut la Făgăraş, Blaj şi Sibiu. 
Examenul de m aturitate l-a pres
tat la Sibiu, la Liceul maghiar 
de stat.

După isprăvirea studiilor licea
l e /  a urmat Institutul Teologic 
„Andreian", pe care l-a absolvit 
în 1906.

După absolvirea studiilor teo
logice, Aurel M unteanu a func
ţionat un an ca învăţător în sa 
tul său natal (1906—1907).

unirea Moldovei cu Ţara Româ
nească, în 1859, au  făcut să creas
că şi mai mult nădejdile poporu
lui român în  deplina sa eliberare 
naţională.

Proclamarea independenţei de 
stat a fost posibilă abia în 1877, 
în condiţiile luptei generale de 
eliberare naţională a popoarelor 
din Balcani, a ju ta te  de Rusia, îm
potriva imperiului otoman. In a- 
ceste îm prejurări, la 9/21 mai 1877, 
marele bărbat de s ta t Mihail Ko- 
gălniceanu, în calitatea de m i
nistru de externe, declară în A du
narea deputaţilor că „sîntem des- 
legaţi de legăturile noastre cu 
înalta Poartă . . .  sîntem indepen
denţi, sîntem  o naţiune de sine 
s tă tă to a re . . .  sîntem o naţiune 
liberă şi independentă." Vestea 
proclamării independenţei a fost 
primită cu un entuziasm de nede- 
scris de întreg poporul român, nu 
numai de cei care trăiau în Ro
mânia de atunci, c i şi de cei din 
Transilvania, Banat şi Bucovina. 
Proclamarea Independenţei a fost 
urm ată apoi de războiul dus de 
ţara noastră, a lături de Rusia, îm 
potriva armatelor turceşti, în Bul- 

(Continuare în pag. a 2-a)

Pr. prof. Mircea Păcurariu

Aurel Munteanu 
de Ia naştere

Aici, l-au găsit cei cîţiva lo
cuitori veniţi din Sebeşul Mare 
(azi Valea Drăganului), de lîngă 
Ciucea, judeţul Cluj, în 1907, ca 
să-l cheme să le fie păstor su 
fletesc. Comuna Valea Drăganu
lui avea pe atunci peste 2600 de 
locuitori, toţi ortodocşi. Aşa a a- 
juns Aurel M unteanu preot în 
Valea Drăganului, unde a păsto
rit din 1907 pînă în 1923, cînd 
a fost ales protopop al protopo
piatului nou înfiinţat, cu sediul 
Huedin.

In parohia Valea Drăganului, 
Aurel M unteanu a activat intens, 
realizînd opere de interes obştesc, 
cum puţini slujitori bisericeşti reu 
şesc să înfăptuiască. Întîi de toate 
a reuşit ca în decurs de cîţiva 
ani să edifice o casă parohială 
corespunzătoare. în  atenţie deo
sebită îi era şcoala confesională, 
pentru care îşi recruta învăţătorii 
cei mai buni, astfel că s-a ajuns 
ca în curînd să nu mai fie -nici 
un analfabet în Valea Drăganului 
sub 50 de ani.

Pentru a fi cît mai bine p re 
gătit, spre a-i putea ajuta pe ro 
mâni, s-a înscris la Facultatea de 
Drept din Cluj, făcîndu-şi exa
menele din primii doi ani, iar 
pentru rest n-a mai putut continua 
din cauza războiului şi a depor-

Pr. prof. loan Bunea 
(Continuare în pag. a 3-a)
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Sf. Apostol Toma — devotamentul întrupat Pagini din istoria românilor 
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de prof. Eugen Lazăr şi Mircea Stoia

Omul care avea să devină — 
in anturajul Domnului şi apoi în 
Biserica Lui —» Sfîntul Apostol 
Toma — aspira din fire la cumu
larea elementelor componente ale 
unei credinţe complete. A avut 
parte de ea, dar nu fără frămînt
— al său şi al altora — arătat 
desluşit (numai) de Sf. Apostol 
şi Evanghelist loan (20, 24 urm.). 
Favoarea aceasta i-a fost înles
nită mai ales de faptul că era 
contemporan al „plinirii vremi", 
ceea ce noi nu putem fi sub nici 
un motiv. Argumentul vederii „fa
ţă către faţă", nouă, ne este re 
fuzat prin firea lucrurilor. Avem 
acces nelimitat exclusiv la bene
ficiile credinţei (religioase). M ar
tori ai mărturiei martorilor să tim,
— acesta e destinul nostru reli
gios. Acesta, ajunge spre a oferi 
în continuare culcuş îmbietor ne
ostoitei noastre rîvne de-a şti tot 
ce se poate cunoaşte din taina 
Cerului instalat pe pămînt. Sf. 
Toma Apostolul a bătătorit cale 
netedă acestui adevăr cînd a si
mulat îndoiala care nu era a lt
ceva decit invidie omeneşte scu
zabilă. Domnul l-a prevenit, însă, 
că nu mulţi au să fie beneficia
rii unei credinţe consolidată prin 
datele experienţei simţurilor, ale 
„empiriei": „Pentru că m-ai v ă 
zut, ai crezut. Fericiţi cei ce n-au 
văzut şi au crezut" (loan 20, 20).

„Fericiţii" aceştia umplu secole 
de istorie. Pe umerii lor — cu 
voia şi cu răsplătirile eshatolo- 
gice ale Dreptului Judecător —- 
se reazimă şi cupolele care as
piră la dimensiunile zguduitoare 
ale Sfintei Sofia, şi şindrila în 
vechită a schitului bătrîn de 
veacuri.

Omul care a înlesnit această 
clarificare nu se cuvine a fi ne
dreptăţit. îi ajunge dojana Dom
nului. El nu e „necredincios" (în 
înţelesul, inocent, de „sceptic"). 
El are dreptul la alte calificative: 
e invidios pe colegii săi de apos
tolié şi vrea să provoace ocazia 
d e : a-1 revedea şi el pe Mîntui- 
torul acum: înviat. Ceea ce s-a 
şi întîmplat, cu o întîrziere tem 
porală, jenantă, de opt zile. A po
logetica creştină — măcar ea! — 
se cuvine a-i fi recunoscătoare 
apostolului urgisit cu o tenacita
te bună de-o cauză mai aparte: 
„îndoiala" lui atît de frecvent 
vinturată, a furnizat argument im
batabil pentru divinitatea lui Ii- 
sus din Nazaret.

Pentru Sf. Apostoli, credinţa în 
Dumnezeirea Fiului n-a picat din 
Cer. Au dobîndit-o încetul cu în 
cetul şi nu toţi deodată. Episo
dul consemnat de prima Evan
ghelie (16, 13 urm.) — combinat 
cu loan 1, 40 ş. a. — stă m ărtu
rie grăitoare, în acest sens. M a
turizată, credinţa apostolilor ajun
ge în situaţia de-a fi m ărturisită 
plenar — în situaţia din Mt. 16, 
16. M ărturisirea se face şi inci
dental, reluată fiind individual 
(chiar şi de-o mironosiţă, Marta, 
sora Măriei şi a lui Lazăr din 
V itania; vezi loan 11, 27).

Semnificativă este mai ales 
m ărturisirea lui Toma: „Domnul

garia în a doua jum ătate a anu
lui 1877 şi la începutul celui u r
mător. Ostaşii români s-au aco
perit de glorie în luptele eroice 
purtate la Griviţa — în faţa Plev- 
nei — Rahova, Smârdan şi în alte 
părţi. Peste tot ostaşii români au 
dat dovadă de multă vitejie, lup- 
tînd cu  eroism, aşa cum făcuseră 
odinioară şi strămoşii lor, la Ro
vine, Podul înalt sau Călugăreni. 
Au căzut în luptă 55 de ofiţeri şi 
4247 soldaţi (între care cunoscuţii 
eroi: maiorul George Şonţu, maio
rul Dimitrie Giurescu, căpitanul 
Nicolae V. M ărăcineanu, solda
tul Grigorie Ion etc.), iar alţi 70 
de ofiţeri şi 3246 soldaţi au fost 
răniţi.

Congresul de pace de la Berlin 
din vara anului 1878 a recunoscut 
Independenţa de Stat a ţării noas
tre, acordîndu-i şi străvechiul p ă
mînt românesc dintre Dunăre şi 
Mare, Dobrogea. In felul acesta, 
România a dobîndit deplina ega
litate juridică cu toate statele 
europene, dreptul de a hotări sin
gură în politica sa externă şi in
ternă.

meu şi Dumnezeul meu" (loan 20, 
29). E de talie superlativă. Nici 
o ezitare; nici o rezervă; e ne
precupeţită. Mai mult nu se poa
te spune despre Iisus. In anti
chitatea greco-romană, „Domn" 
(Kirios) însemnează „dispunător" 
de toţi şi toate, de viaţa şi de 
avutul tuturor; „Dumnezeu", nu 
mai are nevoie de determinări 
explicative.

Sf. Toma — prin această m ăr
turisire de colosală forţă demon
strativă —- a devenit mare martor 
al dumnezeirii lui Iisus; în cer
cul apostolilor: cel mai mare . . .

Ca el, vor gîndi de atunci în 
coace — şi de-acum încolo, de
sigur, toţi creştinii care aderă la 
uşurarea de cuget a binefăcătoa
rei uşurări: „Cred, Doamne, aju
tă necredinţei mele (Marcu 9, 
24).

Dar mai e ceva (din cele ce 
încă ar mai trebui spuse dacă 
spaţiul — nu altceva — ar în 
gădui . . . ) ! . . .

A tît de nem eritat hulitul Toma 
Apostolul, este, în fond, devota
mentul întrupat. Faţă de Domnul, 
fireşte . . .  (Punct de vedere îm
părtăşit şi de teologii ortodocşi 
români L. G. Munteanu şi M. Şe- 
san).

(Continuare din pag. 1)

Războiul dus de armata română 
în 1877-78 a avut un larg răsu
net şi în rîndurile populaţiei ro 
mâneşti din Transilvania, care 
vedea în el un pas înainte spre 
realizarea unirii tuturor români
lor. De aceea, ziarele româneşti 
din Transilvania — între care şi 
Telegraful Român, redactat pe 
atunci de preotul-consilier N ico
lae Cristea— ,îşi informau zilnic 
cititorii despre luptele eroice duse 
de ostaşii români, polemizînd cu 
presa oficială, care transm itea ştiri 
tendenţioase; numeroşi tineri ro 
mâni din Transilvania, Banat şi 
Bucovina, însufleţiţi de un fier
binte patriotism, s-au înrolat în 
arm ata română, luptînd alături de 
fraţii lor de dincolo de Carpaţi, 
pînă la victoria finală; în toată 
Transilvania şi în Banat s-au or
ganizat sute de colecte — în bani, 
îmbrăcăminte, pansamente — pen
tru ostaşii români şi pentru fami
liile celor căzuţi în lupte, cea mai 
mare parte din ele fiind iniţiate 
de slujitorii Bisericii. în felul 
acesta, s-a întăTit unitatea rom â
nească, s-a făcut un nou pas îna-

Categoric, el cunoaşte dem nita
tea faptei -— şi o trăieşte (chiar 
declarativ) altcum decît Sf. Pe
tru, bunăoară. Un exemplu (că-s 
cîteva! .. .).

Iisus avea potrivnici — şi nu-i 
de mirare: împletea iubirea de om 
cu intransigenţa faţă de scăde
rile (şi decăderile) lui.

Dar Iisus avea şi vrăjmaşi. A- 
ceasta-i de mirare — da -— şi 
e revoltător. Vrăjmaşii îl combă- 
teau în chip nedemn, cu mijloa
ce infame. Unii îi voiau m oar
tea. Alţii — destui şi influenţi 
—- i-o pregăteau. Dovezile abun
dă. Astfel:

Lazăr din Vitania era bolnav. 
Bolnavul trebuie vizitat (Matei 
26, 36 urm. etc. dacă nu deran
jezi, dacă nu iriţi, dacă ştii să 
nu te faci nesuferit).

M întuitorul — departe de Vi
tania aflîndu-se — află şi se ho
tărăşte s-o ia la drum. Apostolii 
se opun: ştiu că acolo, în Iu- 
deia (— Vitania e în Iudeia —), 
îl pîndesc primejdii grele, iar p ri
mejdiile grele sínt totdeauna rele.

Un singur apostol socoteşte că 
primejdiile, oricît ar fi de grele 
şi de rele, pot şi trebuie să fie 
înfruntate. Cu orice risc. El vrea 
ce vrea Iisus. El îl urmează pe 
Iisus. Fără reticenţe, fără ipote
ticul „dacă . . Dacă Iisus vrea 
să fie înfruntat riscul, riscul să 
fie înfruntat. El s-a decis — şi 
îşi chiamă colegii de apostolié să 
şi-l asume şi ei: „Să mergem şi 
noi şi să murim cu el" (loan 11, 
16). Aurorele martiriului îşi ful- 
geră-n zare prevestirile .. .

Sf. Toma e coautor prealabil
— în spirit —al zguduitoarei ec- 
tenii liturgice: „Pe noi înşine şi 
unii pe alţii şi toată viaţa noas
tră lui Hristos-Dumnezeu să o 
dăm"!. A tît. Dar asta-i totul!

*

C elelalte?.. .  Că mai s í n t . . .
Că-1 mai chema — sau era po

reclit —- Didimos ( —Geamănul) 
—■ şi de ce aşa —, că tatăl său 
domicilia în localitatea palestinia
nă Paneas sau în Ierusalim ş i . . .  
eccetera, sínt detalii biografice 
la care se poate renunţa într-o 
microbiografie ca aceasta.

. . .  Dar nu vom omite a reţine 
rîvna sa misionară şi popularita
tea sa. Succesele sale apostoleşti, 
năcazurile de care a dat — şi 
pe care le-a înfruntat cu succes
— pe traseele lucrării sale bine- 
cuvîntate, sínt reţinute sau măcar 
sugerate în bogata documentaţie 
apocrifă pe care teologii o au la 
dispoziţie în măsură mai abun
dentă decît oricare alt fruntaş al 
secolului apostolic. Cu precauţie 
folosită, această literatură oferă 
suplimente de informaţii biografi
ce care se apropie de slova Scrip
turii şi a sinaxarului, înmulţin- 
du-le.

Biserica noastră îi face pome
nirea la 6 octombrie ale fiecă
rui an.

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu

iute spre actul care avea să se 
petreacă peste 40 de ani: „unirea 
cea mare" de la 1 Decembrie 
1918.

Tot într-o zi de 9 mai, dar în 
anul 1945, a avut loc măreaţa 
victorie a popoarelor iubitoare de 
pace asupra fascismului, cînd a r
matele coaliţiei antihitleriste au 
term inat biruitor cel de-al doilea 
război mondial în Europa, prin 
capitularea Germaniei naziste, 
victorie la care a adus o contri
buţie însemnată şi poporul nos
tru. Deşi despărţite prin decenii, 
cele două evenimente se află în- 
tr-o strînsă legătură, pentru că 
amîndouă atestă cu putere aspi
raţia de neînfrînt şi luptele pline 
de sacrificii ale poporului român 
pentru a-şi făuri o viaţă liberă 
şi independentă, pentru a înainta, 
în condiţii de pace şi linişte, spre 
un viitor de bunăstare şi progres.

Actul istoric de la 23 August 
1944 a dus — între altele — la 
ieşirea României din războiul hit- 
lerist şi la alăturarea ei la N a
ţiunile Unite, pînă la victoria 
finală. Arm ata rom ână, alături de

O direcţie aparte spre care s-a 
orientat activitatea Aslrei din Si
biu o constituie, fără îndoială, 
strîngerea legăturilor de cores
pondenţă cu comunităţile rom â
neşti de peste ocean.

Iniţiativa, mult mai veche în 
fapt, data încă de la începutul 
secolului, mai precis după anul 
1903, cînd iau fiinţă în Statele 
Unite primele societăţi de ajutor 
şi cultură ale româno-americani- 
lor. Nevoia de a înfiinţa biblioteci 
pe lingă aceste societăţi (in iţia
tivă a celor din America), ca şi 
dezideratul de a avea aderenţi 
peste A tlantic (iniţiativă a Astrei), 
a dus în final la un contact sta 
bil de am bele părţi. Astfel, pen
tru început a avut loc un schimb 
intens de scrisori, urm at de o 
infuzie de carte  românească în 
S. U. A. şi importante sume de 
bani trimise din America în ţară 
ca donaţii şi taxe de membri ai 
Asociatiunii.

Dacă pe perioada primului răz
boi mondial legăturile încetează 
datorită luptelor date în Atlantic, 
după 1919 ele se reiau din nou, 
de data aceasta cu mai mare am
plitudine datorată, în primul rînd, 
rezolvării problemei naţionale ma
jore: întregirea de stat a Româ
niei.

Legaţi prin sentim ente puter
nice de patria-m am ă — pe care 
o părăsiseră doar vremelnic în 
vederea redresării lor economice 
şi pentru a scăpa de asuprirea 
naţională de acasă — românii din 
America au simţit de timpuriu o 
acută nevoie de a  stabili legă
turi pe temei cultural cu cei din 
ţară. Evident că marea lor m ajo
rita te  fiind români din Transil
vania, orientarea s-a făcut îndeo
sebi spre Astra  din Sibiu şi mai 
puţin spre Liga Culturală de la 
Bucureşti.

Este greu de precizat cu exac
titate căreia din părţi i-a aparţi
nut iniţiativa, însă nu imposibil 
de stabilit. Prea preocupată de 
legăturile ei ou Bucureştiul, con
ducerea Asociaţiunii transilvane 
nu a dat atenţia cuvenită situaţiei 
românilor din S. U. A. şi Canada, 
însetaţi de carte rom ânească şi 
în continue căutări de a-şi îmbu
nătăţi organizarea societăţilor cu l
turale. Astfel, românii americani 
au fost cei dintîi care au cerut 
celor de acasă ajutorul în v e 
derea îm bunătăţirii conţinutului 
bibliotecilor aflate la societăţi, ca 
şi îndrumări de specialitate în le 
gătură cu activitatea artistică şi 
culturală.

Cercetări recente la Arhivele 
Statului din Sibiu au dus la des
coperirea unui valoros şi in tere
sant m aterial documentar, consti
tuit în esenţă din scrisori ale 
românilor din America sau din 
cele aparţinînd Astrei. Volumul de 
informaţii se referă îndeosebi la 
crezul românilor de peste ocean 
faţă de problema naţională, faţă

cea sovietică, a luat parte cu un 
efectiv de 538.536 oameni la 
luptele pentru eliberarea Transil
vaniei de nord (răpită României 
prin Diktatul de la Viena din 
30 august 1940), apoi la luptele 
din Ungaria, Cehoslovacia şi 
Austria. Unităţile militare române 
au eliberat 1237 localităţi (între 
oare 14 oraşe) din Ungaria şi 
1722 localităţi (dintre care 31 
oraşe) din Cehoslovacia, înaintînd 
peste 1000 km în dispozitivul 
inamic — din Valea Mureşului 
pînă aproape de Praga, — pro- 
vocînd inamicului pierderi care 
se cifrau la 117.798 prizonieri şi 
18.731 de morţi. Forţele aeriene 
române (cu 40.000 militari şi peste 
500 avioane) au sprijinit perm a
nent efortul trupelor terestre şi 
au efectuat diferite misiuni care 
interesau operaţiunile forţelor 
aeriene anglo-americane. Peste 
300.000 de ostaşi şi ofiţeri români 
au fost decoraţi cu ordine şi me
dalii de război româneşti, sovie- 
tive, cehoslovace şi ungare. Con
tribuind la înfrîngerea rezistenţei 
inamice, zeci de mii de soldaţi 
şi ofiţeri români şi-au pierdut 
viaţa pentru eliberarea teritoriu
lui României, Ungariei şi Ceho
slovaciei. Faptele de arme ale 
acestor eroi care au murit cu

de situaţia celor de acasă, de 
păstrarea limbii române în rân
dul celor aflaţi în S. U. A., de 
înfiinţarea de şcoli, biblioteci, 
cluburi etc.

Selecţionînd cu grije din această 
vastă corespondenţă pasajele cele 
mai interesante, redăm mai jos 
c îteva citate, în dorinţa de a 
aduce o modestă contribuţie la 
această problem atică culturală. 
Schimbul de mesaje vizează în 
deosebi rezolvarea problemei n a 
ţionale şi a strîngerii legăturilor 
dintre românii am ericani şi cei 
de acasă pe temeiul cultural şi a 
schimbului de idei.

„. . .  Departe de glia străm o
şească, trimişi pe aceste plaiuri 
de vitrega stăpînire de urîtă  
amintire, sufletul şi inima noas
tră a răm as şi bate româneşte 
astăzi mai mult ca oricînd, cînd 
ştim că pămîntul şi ţara noastră 
a fost a noastră şi aceea va tre 
bui să fie. Cu inim a frîntă de 
durere la durerile neamului nos
tru, niciodată n-am disperat şi cu 
credinţa în d reap tă  şi sfînta cauză 
a neamului, cu încredere aşteptăm 
„ziua" (1 Decembrie 1918 — n.n.) 
care a venit şi o trăim.

Ca buni români, căci şi noi sin 
tern trup din trupul ţării României 
Mari, pentru alinarea şi o mică 
m îngîiere acelora, a căror părinţi 
şi fraţi de-ai noştri cu scumpul 
scump sîngele lor oţelit au dobîn
dit România Mare, uniţi în  cugete 
şi în simţiri, am trimis . . .  suma 
de 23.000 lei pentru orfanii de 
război ai neamului. Aceasta ca o 
chezăşie că oricît de depărtat, 
fratele e tot frate. La fel Jar, în 
treaga colonie română (din Ohama, 
Nebr. — n. n.) s-a gîndit să  con
tribuie cu cîte 1.000 lei la ridica
rea monumentului Unirii din Arad 
şi la statuia cîntăreţului nostru 
de crez românesc, Andrei Mură- 
şanu, cît şi subsemnatul la a ju 
torarea fondului Sindicatului pre
sei româneşti din Ardeal — sume 
ce s-au trimis — ca dovadă încă 
o dată mai mult că sîngele apă 
nu se face".

Omaha, Nebr., 21 martie 1921

Pr, Miron Benchca

„ ...J e r tfe le  ce D-voastră le-aţi 
adus sub regimul ungar pentru 
luminarea iubitului nostru popor 
îmi sínt prea cunoscute. Şi, în- 
trucît mulţi dintre parochienii mei 
şi aici în casele lor vorbesc cu 
predilecţie limba maghiară, m-am 
hotărît ca afară de şcoala regu
lată ce o ţin cu pruncii de şcoală, 
să dau cursuri de seară pentru 
toţi adulţii şi ca să pot lăţi gustul 
de cetire, am lipsă de lectură 
bună românească ..

Trenton, N. J„ 11 sept. 1922

Pr. Aurel Bungărdean 

(Continuare in pag. a 4-a)

gîndul la patrie şi la libertatea 
semenilor lor vor rămîne pentru 
totdeauna în conştiinţa poporului 
nostru.

Cinstind pe eroii din 1877-78 şi 
1944-45, ca şi aceste două acte 
memorabile din istoria poporului 
român, ne reafirmăm hotărîrea 
de a sprijini cu dăruire munca 
şi aspiraţiile poporului român 
pentru .înălţarea Patriei noastre pe 
noi culmi de lumină şi progres, 
precum şi lupta pentru pace şi 
înfrăţire între toate popoarele 
lumii.

O luminoasă aniversare
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—„în biserica măririi tale stînd . .
— PARTICIPAREA CU EVLAVIE LA LÂCAŞUL DE ÎNCHINĂCIUNE -

A tît în Sfînta Scriptură cit şi 
în  vorbirea de toate zilele cuvîn- 
tul „biserică" este des întîlnit. 
„Voi sînteţi biserica Dumnezeu
lui celui viu" (I Cot. 3, 16). „Bi
serica Mea, porţile iadului nu o 
vor birui" (Mt. 6, 18). „Biserica 
este stîlp şi în tărire a adevăru
lui" (I Tim. 3, 15), iar în  vorbi
rea zilnică: biserica noastră, bi
serica voastră, Biserica Ortodo
xă, Biserica Romano-Catolică, Bi
serica Protestantă, ş. a.

Biserică i se spune şi lăcaşului 
<Je închinare, unde credincioşii 
-se adună în duminici şi sărbători, 
pentru a-şi înălţa rugăciunile lor 
de mulţămită şi de cerere către 
Bunul nostru Dumnezeu.

într-un anumit fel, nici biseri
ca lăcaş de închinare nu este 
lipsită de sfinţenia dumnezeiască, 
nu este o casă oarecare. Ea este 
locul unde puterea harului dum
nezeiesc coboară pentru preface
rea celor m ateriale — pîinea şi 
vinul — în cele dumnezeieşti, în 
trupul şi sîngele Domnului nos
tru Iisus Hristos. Este „locul sa
cru", unde tot timpul se găseşte 
pe masa sfîntului altar o nouă 
mană, sfînta cuminecătură, noi 
table ale legii, Sfînta Evanghe
lie şi un nou toiag al lui Aaron, 
sfînta cruce.

Tot aici se găsesc îngropate, 
de către arhiereu la sfinţirea bi
sericii, sfintele moaşte, părţi ne- 
putrezite din trupurile sfinţilor 
Bisericii, asemenea moaştelor pro
orocului Elisei din Vechiul Tes
tament (IV Regi 13, 21) de care 
atingîndu-se un mort a înviat.

De acest sfînt lăcaş sínt lega
te multe din cele mai principa
le evenimente ale vieţii noastre 
creştine. Aici am primit sfîntul 
Botez pentru iertarea păcatului 
strămoşesc (Rom. 5, 12). Am pri

mit darurile dumnezeieşti în Tai
na Sfintei Cununii, iar unii din
tre noi dumnezeiescul har al 
Preoţiei pentru a lega şi dezlega 
păcatele oamenilor „cu puterea 
dată nouă" (In. 20, 23). Aici ne-am 
uşurat de povara păcatelor să- 
v îrşite după Botez, prin botezul 
lacrimilor pocăinţei şi, ne-am în- 
zdrăvenit puterile sufleteşti prin 
îm părtăşirea cu puterile dătătoa
re de viaţă ale Sfintei Cumine
cături (In. 6, 54).

Tot aici ne-am rugat împreună 
pentru ajutorarea celor suferinzi 
ai familiilor noastre, pentru cei 
călători, pentru odihna sufletelor 
celor dragi şi pentru „bunăstarea 
sfintelor lui Dumnezeu Biserici" 
precum şi pentru „pacea întregii 
lumi".

Iată atîtea evenimente deosebi
te din viaţa noastră ale căror 
amintiri ne atrag  spre lăcaşul 
sfint al bisericii, incit pe drept 
cuvînt putem zice împreună cu 
Psalmistul „Veselitu-m-am de cei 
ce mi-au zis mie, să mergem la 
Casa Domnului" (Ps. 122, 1) şi 
călcînd pragul casei Domnului să 
continuăm cu rugăciunea biseri
cească „Intra-voi Doamne în casa 
Ta, închina-mă-voi întru sfîntă 
biserica Ta. Povăţuieşte-m ă 
Doamne întru dreptatea Ta".

Dar lăcaşul sfînt al bisericii ne 
aduce aminte şi de atîtea eveni
mente din viaţa M întuitorului 
nostru, de tot ce a făcut El pen
tru noi şi pentru a noastră mîn- 
tuire.

Luînd parte la sfintele slujbe, 
nu putem rămîne nepăsători sau 
risipiţi în gîndurile şi grijile noas
tre. Stînd în faţa sfîntului altar 
se cade ca cel puţin cit stăm 
în sfînta biserică să coborîm şi 
în altarul inimii noastre şi gă
sind acolo scînteia sfîntă a chi

pului lui Dumnezeu, să căutăm 
a o aprinde, ca să devină fla
cără ce arde negreala urii şi a 
răzvrătirii, a dorinţelor noastre 
nécurate, ca să putem ajunge 
la asem ănarea Celui ce s-a je r t
fit pentru noi.

Nici unde nu avem un prilej 
mai nimerit de adîncă meditaţie 
asupra vieţii noastre ca în sfînta 
biserică, în atmosfera dumneze
iască, lum inată de razele energi
ilor divine de pe sfîntul altar.

Amintirile păcatelor pe care 
le-am făcut cu voie sau fără de 
voie, ne coboară în suflet la 
crima pocăinţei, sub raza nădej
dii bunătăţii lui Dumnezeu. N ă
dejdea noastră se înviorează sub 
privirile blinde ale sfinţilor din 
icoane, care deşi asemenea nouă, 
au reuşit totuşi să se ridice la 
culmi de înaltă sfinţenie. Ei ne 
dau un imbold de încurajare nu 
numai prin privirile lor calde ci 
şi prin rugăciunile ce le duc 
pentru noi ca o tăm îie cu bun 
miros înaintea tronului lui Dum
nezeu, îm preunate cu rugăciunile 
Născătoarei de Dumnezeu şi pu
rurea Fecioara Maria.

Ne împreunăm rugăciunile 
noastre cu rugăciunile lor, mai 
ales în momentul culminant al 
Sfintei Liturghii cînd auzim din 
altar cuvintele „Ale Tale dintru 
ale Tale, Ţie-Ţi aducem de toate 
şi pentru toate", moment în care 
descătuşaţi de grijile lumeşti să 
putem trăi marele eveniment al 
minunii prefacerii piinii şi vinu
lui în trupul şi sîngele Domnu
lui.

Intr-o tăcere profundă, cu genun
chii plecaţi, în acest sfînt mo
ment aducem de pe altarul ini
mii noastre flacăra recunoştinţei 
şi a mulţumirii împreună cu toţi 
cei prezenţi în cuvintele: „Pe 
Tine Te lăudăm. Pe Tine bine Te 
cuvîntăm. Ţie-Ţi mulţumim Doam
ne şi ne rugăm Ţie Dumnezeului 
nostru".

Aşadar prezenţa noastră in 
sfînta biserică la sfintele slujbe 
nu este numai o prezenţă fizică, 
din obiceiu sau din alte interese, 
ci o prezenţă ce ne duce la  o 
cunoaştere „într-un miros de bu
nă mireasmă duhovnicească", cu
noaştere ce-şi va pune am pren
ta pe cele mai adinei şi mai v i
brante coarde ale sufletului nos
tru.

Intr-o experienţă ca aceasta, 
biserica devine pentru mine locul 
cel mai sfînt, unde am trăit cele 
mai înalte realităţi dumnezeieşti, 
cea „mai deplină şi statornică 
pace" a fiinţei mele care se va 
m aterializa şi în relaţiile mele 
cu semenii, în viaţa de toate zi
lele. Ea va însemna mereu lăca
şul care mă va atrage prin fru
museţile duhovniceşti trăite aco
lo, locul de odihnă, de încărcare 
cu puteri dumnezeieşti pentru a 
putea duce mai departe lupta cea 
bună contra păcatelor, care puteri 
vor înfrum useţa şi familia şi so
cietatea în mijlocul cărora tră 
iesc, ca o „liturghie după Litur
ghie".

Se cade deci să alerg la casa 
Domnului cu sîrguinţă şi să mă 
străduiesc a fi prezent cu toată 
fiinţa mea, în atmosfera lucrări
lor ce se săvîrşesc acolo şi să 
cint cu toţi cei prezenţi, într-o 
sfîntă comuniune: „în biserica 
măririi Tale stînd în cer mi se 
pare a f i . . . "

Pr. Lect. I. Mihălţan

Ruga unui pribeag
Ce-am păcătuit Stăpîne 
De-aşa greu m-ai pedepsit? 
Rătăcesc prin töri străine 
Ca un cline oropsit.

Să-mi dai aripi aşi vrea Doamne 
Peste plaiuri, munţi să zbor 
Să-mi revăd din nou, Stăpîne, 
Casa-mi dragă spre izvor

In genunchi te rog Părinte 
Şi din suflet te implor 
Fă să pot să mă-ntorc iarăşi 
Să-mi văd casa-nspre izvor.

Unde mama mea duioasă 
Primii paşi m-a invă(at,
Să mă-nchin la a Ta icoană 
Cu smerenie-ngenunchial

Să mai simt din nou mireazma 
Gliei unde m-am născut 
Şi să-mi cînle ciocîrlia 
Cînd m-or duce la mormînl.

Să joc iar hora de zor 
Prins de brîul mîndrei mele 
Fiu întors, risipitor 
Să-mi uit ceasurile grele

Iar pe crucea mea să scrie 
„Zace aici-un bun român 
Ce s-a-ntors din pribegie 
Să moară-n pămînt străbun"!

Blrsan Tîrgovişteanu, Caracas-Venezuela

Aurel MunteanuProtopopul martir
(Continuare 

tării sale. Tot pentru ajutorarea 
ţăranilor a înfiinţat în aceasta 
comună o bancă populară „Dră- 
ganul" şi o cooperativă de p ro
ducţie  şi consum „Sebeşana", şi 
lucru rar, ca să stimuleze ener
giile, publica aici o gazetă „Sfă
tuitorul".

In comuna Valea Drăganului, 
precum şi în satele învecinate, 
nu erau decit români. Cu ma
ghiarii din Huedin sau din comune 
mai îndepărtate n-a avut nici un 
conflict, fiindcă Aurel M unteanu 
era — prin definiţie — democrat, 
cunoscut prin atitudinile lui jov i
ale şi prieteneşti, faţă de oricine.

Popularitatea preotului Aurel 
M unteanu era a tît de mare prin
tre moţi, incit pentru cel dinţii 
parlament al României întregite, 
în vara anului 1919, a fost ales 
deputat în circumscripţia electo
rală Sebeşul Mare. Pe linie bise
ricească, fiind deosebit de apre
ciat de episcopul Nicolae Ivan, 
în 1921, a fost ales deputat în 
circumscripţia electorală Călata 
Mare, pentru Adunarea Eparhială, 
şi în această calitate, apoi con
silier în secţia şcolară (Vezi A c 
tele Adunării Eparhiale Cluj, 1921, 
P- 13— 14 şi 48). De aici înainte, 
în tot timpul vieţii sale, a rămas 
un membru activ al acestor orga
nisme bisericeşti centrale.

Preţuindu-i cum se cuvine acti
vitatea, în anul 1921, episcopul 
N. Ivan l-a distins cu brîu roşu. 
Apoi, înfiinţîndu-se protopopiatul 
Huedin, l-a rînduit ca protopop al 
acestui tract cu numeroase şi 
complexe probleme. Aici, tre
buie făcut totul de la în 
ceput. Este meritul exclusiv al 
protopopului A urel M unteanu că 
a reuşit să obţină prin reforma 
agrară, pe seama parohiei, 55 ju- 
găre de pămînt şi un loc de casă 
şi locuinţă pentru parohul-proto- 
pop, precum şi terenul necesar 
edificării bisericii, în plin centru 
al oraşului Huedin. Realizarea lui 
mare pe teren bisericesc a fost
însă edificarea bisericii ce s-a
sfinţit în  ziua de 14 octombrie 
1934, de către Episcopul Nicolae
Ivan. Pe bună dreptate, i-a con
ferit atunci episcopul protopopu
lui Aurel M unteanu crucea pe 
care a purtat-o el ca arhim andrit 
şi preşedinte al Consiliului Epar
hial pînă a fi fost ales episcop 
al eparhiei Clujului.

Deosebit de valoroasă este con
tribuţia protopopului Aurel M un
teanu la ridicarea nivelului cul
tural şi economic al românilor din

din pag. 1)
Huedin şi jur. De vreme ce în 
era maghiară ii-a existat în Hue
din nici o instituţie de această 
natură românească, după venirea 
lui aici, s-au înfiinţat: un gim
naziu, o şcoală de arte şi meserii 
cu 5 clase, o şcoală primară ou
9 cadre didactice şi o grădiniţă 
de copii. Sub conducerea sa, a 
apărut aici şi gazeta „Huedinul", 
e l însuşi fiind un îndem înatec mâ
nuitor al condeiului, cum o atestă 
o schiţă monografică a Huedinu
lui ce  a fost salvată prin tipări
rea ei în „Renaşterea" (nr. 41/1934) 
din Cluj, căci alte lucrări ale sale 
împreună cu bogata lui bibliotecă 
de om citit, au fost distruse cu 
prilejul asasinării lui. Tot el a 
înfiinţat în Huedin banca popu
lară „Fîntînele" şi cooperativa 
„Horia". Pentru el aceste două 
nume istorice n-au fost simple 
reminiscenţe din cărţi şi legende, 
ci izvoare de perm anentă inspira
ţie.

Ca parlamentar, ales de poporul 
Munţilor Apuseni, în trei rînduri, 
protopopul Aurel M unteanu şi-a 
pus to t sufletul pentru îm bunătă
ţirea căilor de comunicaţie din 
munţi (drumul Huedin-Beliş-Cim- 
penij, pentru îndiguirea văilor, 
pentru îm bunătăţirea alimentaţiei 
şi condiţiilor de viaţă a locuito
rilor, pentru crearea de păşuni 
bune în  vederea creşterii vitelor 
şi pentru exploatarea raţională a 
pădurilor.

Lupta pentru dreptatea socială, 
în fruntea căreia s-a pus proto
popul Aurel Munteanu, şi asaltul 
împotriva acelora care ţineau în 
mizerie pe moţi, a  fost o acţiune 
de două decenii. în  acest ră s 
timp, s-a pus la cale nu numai 
complexul de probleme privitoare 
la situaţia nedreaptă a moţilor, ci 
şi ideea, tăinuită de cei interesaţi 
în  continuarea exploatării, a nimi
cirii fizice a  reprezentanţilor ce
lor nedreptăţiţi. Dintre aceşti re 
prezentanţi, in 1940, nu mai era 
în v ia ţă  decit protopopul Aurel 
M unteanu din Huedin. Cele 11 
zile ce s-au scurs în tre  verdictul 
de la Viena din 30 august 1940 şi
10 septem brie 1940, cînd el a fost 
asasinat, au constituit un timp su
ficient de lung, pentru ca mag
naţii din Budapesta să-i pună la 
cale uciderea.
M oartea protopopului Aurel M un
teanu este moarte de mucenic c ă 
zut la datorie. El trebuie pus în 
galeria oamenilor aleşi, pe care 
Biserica şi istoria nu trebuie să-i 
uite.

Pagini din istoria românilor 
americani

(Continuare din pag. a 2-a)
, Poporul nostru român în 

străinat în mai multe sute de 
oraşe şi sa te ale Americii a tre 
cut prin multe suferinţe, prin 
multe încercări, cu cea mai mică 
cu ltu ră . . .  Şi a  ştiut să-şi afle 
remediul de scăpare şi aju toare 
în orice lipsă şi neajunsuri. Iar 
acum, cînd am ajuns şi noi ală
turi de alte popoare conlocui
toare, cum ne-am lăsa mai nepă
sători de înflorirea culturii naţio
nale, crescînd tot mai mari şi mai 
adinei simţămintele noastre faţă 
de neam şi naţiune, ţară şi re li
gie.

In felul acesta, Societatea mai 
sus notată (din Detroit, Mich. — 
n. n.) a decis să luăm măsuri 
pentru a înfiinţa o bibliotecă pen
tru cultura membrilor Societăţii 
şi la alţi fraţi români care ar iubi 
astfel. Scopul nostru este şi ast
fel a ne ocupa cu cele mai folo
sitoare cărţi neamului românesc 
şi pentru a sădi în inimile fraţi
lor români iubirea de limbă şi 
r e lig ie ..."  Preş. Vasiliu Demeter

Detroit, Mich., 12 sept. 1922
„. . .  Despre rostul Asociatiunii 

nu au o idee clară nici măcar 
emigranţii noştri, necum am eri
canii. Nimenea n-a apelat pînă 
acuma la sufletul darnic al rom â
nului nostru din America pînă 
astăzi — în numele Asociatiunii 
— şi nimenea n-a scris o iotă 
în ziarele am ericane că avem şi 
noi o Asociaţie pentru cultura 
poporu lu i. . . "

1922
Pr. loan Podea

„.. . am aflat din ziarul America, 
care este sprijinul românilor de 
pe acest pămînt, zic, am aflat că 
Asociafiunea Astrei apelează la 
românii din America pentru a ju 
tor. D-lor, este cel mai potrivit 
lucru ce la-ţi socotit D-voastrăj 
îmi aduc aminte că în anul 1900 
am dat pe băiatul meu Simion 
Baciu la învăţătură; eram într-o 
situaţie critică şi n-aveam nici 
un sprijin; am apelat atunci la 
Asociatiune, care atunci purta nu
mele de „A. B. Şaguna", înţele- 
gînd că acum se numeşte Astra, 
vă trimit un bilet de 1400 lei, 
zic, una mie patru sute lei şi 
dorinţa mea este să mă înscrieţi 
ca membră fondatorie la Astra  şi 
Casa Naţională; sínt ferice să vă 
reîntorc acea facere de bine şi 
îndemn pe toţi românii la această 
A sociaţiune. . .

. . .  eu sínt fată de plugariu, 
născută în comuna Vinerea, ju 
deţul Hunedoara, sínt pe al două
zecilea an pe acest pămînt, adică 
din 1903, 6 octombrie, am copii 
aicea şi-am şi-o ţară mamă, dul
cea Românie Mare, care în tot 
momentul o doresc din inimă fier
binte. Regret că nu poci veni 
acolo, dar tot ce mă opreşte sínt 
tiraniile şi nedreptăţile ce se p e 
trec acolo.

Cleveland, O., 29 sept. 1922
Salomia Baciu
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Din agenda
Prea Fericitului Părinte 

I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
— Vineri, 5 martie. A niversarea zilei de naştere a P. F. Patriarh 

Iustin.
— Cu acest prilej, la paraclisul Palatului patriarhal s-a săvîrşit 

slujba Te-Deumului, la care au luat parte colaboratorii apropiaţi ai 
P. F. Sale: PP. SS. Episcopi-vicari Vasile Tîrgovişteanul, Roman Ialorni- 
ţeanul, vicari adm inistrativi, consilieri patriarhali, consilieri ai Arhi
episcopiei Bucureştilor şi profesori de teologie. A fost de faţă şi P. S. 
Epifanie Tomitanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Tomisului şi Dună
rii de Jos. Cei prezenţi la slujbă au venit, după aceea, la Cabinetul 
de lucru al P. F. Sale, aducînd omagiul lor de dragoste şi recunoştinţă 
întlistătătorului Bisericii Ortodoxe Române.

— Miercuri, 24 martie. P. F. Patriarh Iustin a primit pe Msgr. Ivo 
Fiirer, secretarul Consiliului Conferinţei episcopilor europeni ai Bise
ricii romano-catolice din Elveţia, care a luat parte la lucrările Coloc
viului Direcţiei de studii din cadrul Conferinţei Bisericilor Europene, 
care s-a ţinut la Bucureşti, în tre 22—26 martie 1982. A fost de faţă 
I. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului şi P. C. Prof. Dr. Dumitru Po- 
pescu, director de studii în cadrul C. B. E. de la Geneva.

— P. F. Patriarh Iustin a oferit un prînz la Palatul patriarhal din 
Bucureşti, la care au participat: Dr. G. G. Williams, Dr. Hans Gernot 
Jung, I. P. S. Mitropolit Hrisostomos de Peristeri, Prof. A drian Geenese, 
Dr. A. G. Geense-Ravenstein, — participanţi la lucrările Colocviului 
Direcţiei de studii din cadrul C. B. E. Au fost de faţă: I. P. S. Mitropolit 
Teoctist al Moldovei şi Sucevei, I. P. S. M itropolit Antonie al A rdea
lului şi P. C. Pr. Prof. Dumitru Popescu.

— Joi, 25 martie. P. F. Patriarh Iustin a oferit un dineu în cinstea 
participanţilor la Colocviul Direcţiei de studii din cadrul C. B. E., ale 
cărui lucrări s-au desfăşurat la Bucureşti, in tre 22—26 martie a. c. A 
fost de faţă D-l Ion Roşianu, Preşedintele Departamentului Cultelor. 
La dineu au participat conducători sau reprezentanţi ai cultelor reli
gioase din România.

— Vineri, 26 martie. P. F. Patriarh Iustin, însoţit de P. S. Episcop- 
vicar Roman Ialomiţeanul, a participat la recepţia oferită de Ambasada 
Greciei din Bucureşti, cu prilejul zilei naţionale.

Din agenda 
înalt Prea Sfinţitului 

A N T O N I E  
Mitropolitul Ardealului

VIZITA  LA SIBIU, A  UNUI GRUP DE PROFESORI 
ŞI STUDENTl TEOLOGI DIN DANEMARCA

— In data de 5 aprilie a. c„ a avut loc, la Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu, vizita unui grup de profesori şi studenţi teologi 
din Aarchus-Danemarca.

Oaspeţii au fost primiţi apoi de I. P. S. M itropolit Antonie al 
Ardealului, care a înfăţişat diferite aspecte ale vieţii noastre biseri
ceşti, răspunzînd în acest chip dorinţei exprim ate de vizitatori.

*
— Slmbătă, 10 aprilie 1982. I. P. S. M itropolit Antonie al Ardealului 

a cercetat M ănăstirea Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus, unde este 
retras la pensie din motive de boală, I. P. S. Mitropolit Nicolae Mladin, 
căruia i-a făcut o vizită frăţească.

Cu acest prilej, I. P. S. M itropolit Antonie a vizitat biserica mă
năstirească, colecţia de icoane pe sticlă, atelierul de pictură pe sticlă 
şi celelalte anexe mănăstireşti, întreţinîndu-se totodată cu obştea mo
nahală de Ia această ctitorie voievodală.

— Mărfi, 13 aprilie 1982. I. P. S. M itropolit Antonie a vizitat cămi
nul preoţesc de la Bazna, unde sínt găzduiţi slujitorii şi a lţi angajaţi 
bisericeşti care doresc să  facă tratam ent la această cunoscută staţiune 
balneară.

Tot cu acest prilej, înalt Prea Sfinţia Sa a vizitat sediul protopo- 
pesc Mediaş întreţinîndu-se cu P. C. prot. P. Boeriu asupra problemelor 
mai de seamă din prot. Mediaş.

LA HRAMUL M ĂN ĂSTIRII BRÎNCOVEANU
M ănăstirea Brîncoveanu de la Sîmbăta de Sus, jud. Braşov, are, 

după cum se ştie, două hramuri: Adormirea Maicii Domnului (15 au 
gust) şi Izvorul Tămăduirii, vineri din Săptămîna lum inată de după 
Sf. Paşti.

In acest an, la acest al doilea hram, de la Centrul mitropolitan 
din Sibiu a participat I. P. S. M itropolit Antonie, însoţit de P. S. Epis- 
cop-vicar Lucian Făgărăşanul şi P. C. consilieri Gh. Papuc şi M. Sămăr- 
ghiţan.

La Sf. Liturghie, săvîrşită de ambii Ierarhi ajutaţi de un sobor de 
preoţi şi diaconi, răspunsurile au fost date de obştea credincioşilor 
prezenţi în număr mare.

La sfîrşitul Sf. Liturghii P. Cuv. protos. P. Ţinea a fost hirotesit 
arhimandrit.

I. P. S. Mitropolit Antonie a rostit apoi un cald şi dens cuvinţ de 
învăţătură, în care a zăbovit cu deosebire asupra credinţei, condiţiile 
pe care trebuie să le îndeplinească această virtute creştinească pentru 
a fi mîntuitoare, în partea finală îndemnând credincioşii la credinţă 
dreaptă, neîndoielnică şi lucrătoare prin fapte bune, precum şi la rugă
ciuni pentru pace şi zidirea a cît mai mult bine în lume.

In continuare s-a săvîrşit sfinţirea apei şi o rugăciune de pome
nire la mormîntul mitropolitului Nicolae Bălan, iar la agapa ce a 
urmat I. P. S. Mitropolit Antonie a evocat ctitorii mănăstirii de la 
Sîmbăta de Sus: voievodul Constantin Brîncoveanu şi cu deosebire 
personalitatea mitropolitului Nicolae Bălan, care a rectitorit această 
mănăstire, cu prilejul împlinirii a 100 de ani de la naşterea sa.

Epifanie Norocel — noul titular 
Episcopiei Buzăului

P. S. Episcop
al

In temeiul articolului 130 din 
Statutul pentru organizarea şi 
funcţionarea Bisericii Ortodoxe 
Române, Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Iustin, Preşedintele Sfîn- 
tului Sinod, a convocat Colegiul 
electoral bisericesc pen
tru alegerea titularului 
în scaunul de episcop al 
Buzăului, devenit vacant 
prin promovarea 1. P. S. 
Mitropolit Antonie Plă
m ădeală ca arhiepiscop 
al Sibiului şi mitropolit 
al Ardealului.

Lucrările Colegiului 
electoral bisericesc s-au 
desfăşurat Duminică, 25 
aprilie 1982, în sala sino
dală din Palatul patriar
hal, fiind prezidate de 
P. F. Părinte Patriarh 
Iustin.

La orele 9.30 s-a ofi
ciat slujba Te-Deumului, 
după care membrii Cole
giului electoral s-au adu
nat în sala de şedinţă.
O delegaţie alcătuită din 
1. P. S. mitiropoliţi şi trei 
membri mireni a invitat 
pe Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Iustin ca, îm
preună cu Domnul Ion 
Roşianu, Preşedintele De
partam entului Cultelor, 
să ia parte la şedinţa 
Colegiului electoral bise
ricesc.

Deschizînd şedinţa, Prea 
Fericitul Părinte Patriarh 
Iustin a rostit o cuvîn- 
tare în care a evocat 
trecutul încărcat de is
torie al ţinutului şi epar
hiei pentru care urmează 
să fie ales noul titular.
S-a referit, de asemenea, la ierarhii 
care au păstorit pe aceste m elea
guri, ultimul d intre ei, I. P. S. Mi
tropolit Antonie îndeplinind astăzi 
înalta chem are de în tîistătător al 
Mitropoliei Ardealului. A dat apoi 
scurte lămuriri în legătură cu 
alegerea.

După deliberare, membrii Cole
giului electoral bisericesc au tre 
cut la vot. încheindu-se votarea, 
s-a procedat la despuierea scruti
nului.

In aplauzele celor prezenţi, Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Iustin a 
anunţat alegerea P. S. Epifanie 
Norocel ca episcop al Buzăului.

Intîistătătorul Bisericii noastre 
a rostit, cu acest prilej, o cuvîn- 
tare în care a prezentat biografia 
noului episcop ales, pe care l-a 
îndemnat să conţinute cu aceeaşi 
rîvnă şi dăruire lucrarea sa arhi- 
păstorească în ţinutul cu vechi 
tradiţii româneşti şi creştineşti al

Buzăului, păstrîndu-şi neştirbită 
dragostea faţă de Biserica stră
bună şi faţă de ţara şi poporul 
nostru.

A răspuns P. S. Episcop Epifa
nie, care a  exprimat sentimentele

profunde ce-1 stăpînesc în astfel 
de clipe şi a mulţumit, plin de 
recunoştinţă, P. F. Părinte Patriarh 
Iustin pentru dragostea părin
tească şi înţeleptele povăţuiri de 
care l-a făcut părtaş. A mulţumit, 
de asemenea, conducerii Departa
mentului Cultelor şi Conducerii 
de Stat pentru larga înţelegere 
a problemelor vieţii noastre reli
gioase şi libertatea de funcţionare 
pe care o garantează tuturor cu l
telor. A adus mulţumiri membri
lor Colegiului electoral bisericesc 
pe care i-a încredinţat de dorinţa 
sa sinceră de a se dărui cu tot 
sufletul credincioşilor pe care u r
mează să-i păstorească şi de a 
sluji cu devotament idealurile de 
pace, unitate, prosperitate ale po
porului nostru. în  încheiere, a 
rugat pe Dumnezeu să-i fie pururi 
intr-ajutor.

P. S. Episcop Epifanie Norocel 
s-a născut la 14 decembrie 1932, 
în comuna Mălini, judeţul Su
ceava, satul poetului Nicolae La- 
biş, fiind fiul unor ţărani vrednici, 
de la care a  moştenit dragostea 

faţă de popor şi tradiţiile 
lui frumoase şi deopo
trivă, dragostea faţă de 
Biserica strămoşească.

în tre  1948— 1950 a fost 
frate la M ănăstirea Ris
ca, iar după absolvirea 
seminarului teologic, în 
1953, a intrat în cinul 
monahal şi a fost hiroto
nit ierodiacon. A funcţio
nat apoi, între anii 1956— 
1957 ca profesor la Şcoala 
monahală de la M ănăs
tirea Dragomima.

Studiile teologice uni
versitare le-a urmat la 
Institutul teologic din 
Bucureşti şi la Academia 
teologică din Sofia—Bul
garia. După absolvire, a 
urmat cursurile de doc
torat la Institutul teolo
gic din Bucureşti şi .la 
Academia teologică din 
Zagorsk—Moscova.

In 1965 a fost numit 
profesor, iar din 1967 di
rector la  Seminarul teo
logic din M ănăstirea 
Neamţ. în tre timp a fost 
hirotonit ieromonah şi r i
dicat la treapta de a rh i
mandrit, în 1971. A în 
deplinit şi funcţia de 
stareţ al M ănăstirii 
Neamţ.

La 16 octombrie 1975, 
Sfîntul Sinod al Bisericii 
Ortodoxe Române l-a ales 

în funcţia de Episcop-vicar 
al Arhiepiscopiei Tomisului ş i 
Dunării de Jos, aprobînd r i
dicarea sa la treapta de a r
hiereu cu titlul de Tomitanul. 
In această înaltă funcţie, a  
colaborat cu I. P. S. Episcop 
Antim, desfăşurând o bogată 
activitate pastoral-misionară.

A publicat mai multe stu
dii, recenzii şi a lte  m ateriale 
de cuprins teologic, istoric şi 
arheologic. A făcut parte, în 
mai multe rînduri, din dele
gaţii ale Bisericii noastre peste 
hotare. P. S. Sa începe a s t
fel o nouă etapă în  ac ti
vitatea de ierarh, înarm at cu 
o bogată experienţă şi cu 
dorinţa de a sluji cu toată 
dăruirea Biserica şi Patria.

Pr. prof. Dumitru Abrudan

SLUJIRI ARHIEREŞTI
— Din încredinţarea I. P. S. Mi

tropolit Antonie al Ardealului, 
Duminică, 4 aprilie 1982, P. S. 
Episcop-vicar Lucian Făgărăşanul 
a slujit Sf. Liturghie la parohia 
Boiţa, parohie din Mărginimea 
Sibiului care îşi pierde obîrşia în 
adîncul istoriei, unde se păstrează 
nu numai portul nostru străm o
şesc ci şi multe străvechi tradiţii 
creştineşti şi româneşti.

Păstorită de C. Pr. V. Lăzăriciu, 
parohia posedă o monumentală 
biserică, pregătită să-şi reînno
iască veşmîntul pictural.

*
— Luni, 19 aprilie 1982, a doua 

zi de Sf. Paşti, P. S. Episcop-vicar 
Lucian Făgărăşanul a săvîrşit Sf. 
Liturghie arhierească în biserica 
Sf. Treime din Făgăraş, monu
ment istoric, ridicată de românii 
făgărăşeni în 1781 după ce prin 
silnicie le-a fost răpită biserica 
brîncovenească din acest oraş

spre a fi pusă la dispoziţia epis
copiei unite, oreată în urma actu
lui de la 1700.

La ambele Sf. Liturghii, P. S. 
Episcop-vicar Lucian a rostit un 
cuvînt de învăţătură.

NOUTĂŢI EDITORIALE
în  Editura Dacia a apărut re

cent o nouă monografie dedicată 
lui Gheorghe Lazăr, marele „în
văţător de ideal românesc" din 
Avrig. Cartea întruneşte un nu
măr de 291 de pagini şi este 
semnată de cercetătoarea prof. 
Emilia Şt. Milicescu, care s-a fo
losit nu numai de bogata biblio
grafie existentă ci a recurs şi la 
documente inedite, păstrate la 
Viena, Budapesta, Belgrad şi în 
arhiva Mitropoliei Ardealului.

Intenţia, m ărturisită de autoare, 
a fost de a reface — mai aproape 
de adevăr — tulburătoarea isto
rie a vieţii marelui cărturar arde

lean. Lectura cărţii ne ara tă  că a 
reuşit cu prisosinţă.

*

-— O interesantă culegere de 
proverbe şi ziceri populare rom â
neşti a văzut lumina tiparului in 
Editura Panopticum Press din 
Londra. Culegătorii N. M. Good- 
child şi Dr. C. Michael-Titus şi-au 
intitulat cartea: „Oglindă de în ţe 
lepciune populară europeană". Ei 
o dedică românilor, şi, în primul 
rînd, acelora dintre ei care au 
căzut pe cîmpurile de luptă ale 
Europei dar şi celor care stau 
astăzi drepţi şi curajoşi pe un 
păm înt european spre „a afirma 
Europa" în mijlocul atîtor peri
cole care o ameninţă, Proverbele, 
selecţionate din bogatul nostru 
tezaur de gîndire românească, 
sínt redate în limbile: română, 
latină, franceză, engleză, italiană, 
spaniolă, portugheză, germană, 
norvegiană şi poloneză.
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